

对区政协二届四次会议 第 83 号提案的答复函

关于《关于优化生物医药供应链体系，应对国家集采政策下成本压缩挑战的建议》收悉。现答复如下：

一、基本情况

（一）无锡高新区生物医药产业发展情况

无锡高新区 2024 年共拥有各类生物医药企业 720 家，其中全球制药企业 TOP50 强 4 家，全球医疗器械百强企业 5 家，上市企业 5 家，销售超百亿元企业 2 家，已形成创新药物及制剂、医疗器械及诊断试剂、智慧医疗及健康服务、流通及配套服务、其他、**CXO**、特殊食品与化妆品等领域共同发展的产业格局。其中，创新药物及制剂领域集聚了阿斯利康、云南白药、济煜山禾等龙头企业，医疗器械及诊断试剂领域集聚了通用电气医疗、耐思生命、祥生医疗等骨干企业，智慧医疗及健康服务领域集聚了安利植物、医库软件、美正生物等高成长企业，流通及配套服务集聚了九州通医药、康缘禾信医药、凯思轩达医疗等优质企业，其他集聚了杰能科生物、正大生物、中顺生物等代表企业，**CXO** 集聚了药明合联、合全药业、赛索飞生物等潜力企业，特殊食品与化妆品集聚了纽迪希亚、戴可思生物、科玛化妆品等支柱企业。

（二）无锡高新区生物医药供应链布局情况

在研发与生产方面，阿斯利康无锡供应基地作为其全球最

大生产基地之一，承担亚太区供应链核心角色，其供应链体系以高效、智能化、国际化为特点，覆盖药品生产、仓储、物流及分销全流程，并与我区迪哲医药等企业合作，共享供应链资源（冷链仓储、检测平台等）；由阿斯利康与我区共建的无锡国际生命科学创新园（iCampus），吸引超 60 家上下游企业入驻，形成“研发-生产-物流”闭环，并提供跨境供应链对接服务。在物流与分销方面，依托硕放机场保税物流中心，构建冷链物流网络，支持生物医药产品进出口；顺丰医药、国药控股等企业在本区设立区域配送中心，提供专业化医药物流服务。在政策支持方面，无锡市出台生物医药产业发展政策，对供应链关键设备、冷链建设、供应链融资等给予专项支持。在平台服务方面，充分发挥省药监局审评核查无锡分中心作用，提升了创新药、改良型新药、高品质仿制药、现代中药、医疗器械产品、特医食品审评审批服务水平。

二、下一步工作

（一）加强供应链建设布局。加快建立布局合理、技术先进、便捷高效、绿色环保、安全有序的现代医药物流服务体系，发展多层次的药品供应链物流网络。积极招引大型药品商业物流企业在本区建立生物冷链、智能化、网络化的长三角药品物流中心。加快 5G 网络、大数据等技术应用，优化药品流通传统模式，鼓励九州通、佳利达等药械商贸、物流企业加强智能化、自动化物流技术和智能装备的升级应用，深化运营管理、仓储物流、产品服务等环节的数字化应用，推动行业数字化改造与

升级。推动邻医大药房、天禾堂药房等药械零售企业加快“互联网+药品流通”的模式升级，促进医药流通行业与电商平台融合发展。鼓励药械生产企业、流通企业、物流企业与医院、药房、连锁药店等终端机构之间建立经营战略联盟，进一步提升流通效率，提高医药供应链集约化水平。

（二）优化进口通关服务。积极推进医疗器械智慧储运集中仓平台建设，主动对接医药企业需求并吸引更多企业入驻，进一步降低企业仓储及物流成本，减少运输周转环节，提高运输效率，促进高新区医疗器械行业集约化、一体化、高质量发展。推进通用电气医疗在我区综合保税区开展保税设备维修及出口销售业务。强化药品进口口岸功能，推行药品“机坪直提”快速通关模式，实现机坪快速验放、直接提货离场，压缩在常温下操作时间确保药品安全。支持硕放机场进行医药产品冷链周转、仓储、运输等设施基础建设，拓展国际国内医药物流线路和航空运输业务，依托机场和综保区的资源优势，创新“区港联动”发展模式，建立进出口货物信息的无缝对接和物流服务的互联互通体系。先行先试跨境贸易便利化举措，鼓励更多研发创新型企业申报无锡市生物医药研发用物品进口“白名单”，进一步提升研发用物料进口通关速度，助力药品研发进程，激发生物医药产业创新活力。

无锡高新区（新吴区）科工局

2025年7月28日